

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 15 (2573)

Вторник, 24 апреля 1979 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

109-й годовщине
со дня рождения
В. И. Ленина
посвящается
ЭТОТ ВЫПУСК



НЕТ ИМЕНИ БЛИЖЕ И ДОРОЖЕ

Для трудового народа всей земли нет имени ближе и дороже, чем имя Ленина — вождя и учителя трудящихся всего мира.

Ленин был с нами в огненные годы революционных лет, в кипении первых пятилеток, в сражениях Великой Отечественной войны. Ленин с нами и теперь, когда народы Советского Союза вышли на новые рубежи, решая задачи строительства коммунизма.

Празднование дня рождения Владимира Ильича Ленина исполнено для нас, советских людей, глубокого смысла. Каждый год мы сверяем пройденный путь с ленинскими заветами, по ним определяем задачи на будущее.

Современные масштабы нашего хозяйства и культуры лучше всего познаются в сравнении. В 1978 году национальный доход страны увеличился по сравнению с 1928 годом в 68 раз. Теперь только два дня требуется для того, чтобы наша промышленность произвела продукции в объеме за весь 1913 год.

Сегодня Советский Союз вышел на первое место в мировом

производстве чугуна, стали, нефти, железной, марганцевой руды, угля, цемента, тракторов, тепловозов, электровозов, минеральных удобрений, хлопчатобумажных тканей и многих других видов продукции.

Успешно осуществляется замысел В. И. Ленина о России электрической. В 1928 году у нас было произведено всего 5 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, а в 1978 году — 1202 миллиарда. Это больше, чем ее производят сейчас ФРГ, Франция, Япония, вместе взятые. Немалый вклад в развитие электроэнергетики СССР внесли ученые нашего института. Начиная от участия в разработке ленинского плана ГОЭЛРО до участия в строительстве гигантских гидравлических, тепловых и атомных электростанций — таков диапазон вклада ученых ЛПИ.

Велики завоевания советской культуры. Один пример. В дореволюционной России было 105 высших учебных заведений с общей численностью 127 тысяч студентов, в 1978 году — 866 вузов, а число студентов составило 5110 тысяч, выпуск специа-

листов превзошел 771 тысячу человек. Всего за годы Советской власти высшими учебными заведениями страны подготовлено 14,8 миллиона специалистов.

Развитое социалистическое общество, от которого начинается постепенный переход к коммунизму, — это реальное воплощение заветов В. И. Ленина.

Имя В. И. Ленина особенно близко и дорого нам, ленинградцам. 117 мемориальных досок на зданиях Ленинграда, где жил и работал Ленин. И одна из них в нашем институте. Трижды Владимир Ильич побывал в Политехническом: в декабре 1905 года он осматривал подпольные мастерские по изготовлению бомб. В апреле 1906 года Ленин присутствовал на общегородском собрании Петербургской организации РСДРП. В мае 1917 года В. И. Ленин вместе с М. И. Калинин, А. В. Луначарским и М. М. Володарским присутствовал на митинге и выступил с речью перед рабочими завода «Айваз» и студентами института.

И. МОРДАСОВ,
доцент

У ИНИЦИАТОРОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Возле центральной проходной объединения «Красный выборжец» на высоком постаменте установлен бронзовый памятник Владимиру Ильичу Ленину. Это один из первых памятников вождю революции был изготовлен крановыборжцами в 1926 году.

Вся история прославленного предприятия неразрывно связана с именем вождя. По зову Ленина красновыборжцы решительно встали на сторону революции. С пуском первенца ленинского плана электрификации — Волховской ГЭС — «Красный выборжец» смог наладить производство жизненно важного стране алюминия.

Гений Ленина озарил рабочих этого завода идеей социалистического соревнования. Именно трудящиеся промышленного гиганта на Выборгской стороне в ответ на опубликованную 20 января 1929 года статью В. И. Ленина «Как организовать соревнование?» выступили застрельщиками массового социалистического соревнования.

В канун 109-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина большая группа преподавателей кафедры истории КПСС приехала в гости к инициаторам социалистического соревнования. С начала нынешнего года это уже четвертый коллективный выход наших обществоведов в объедине-

ние «Красный выборжец».

Гости предприятия побывали в цехах и отделах, где прочитали лекции и провели беседы о жизни и деятельности В. И. Ленина. С особым интересом были выслушаны выступления доцентов А. И. Сазоновой и Г. Г. Кожухаря «В. И. Ленин на Выборгской стороне», старшего преподавателя В. В. Смирнова «В. И. Ленин о социалистическом соревновании».

В память о встрече красновыборжцы подарили для музея нашего института книгу об истории своего предприятия.

В. ИСАЕВ,
доцент кафедры истории КПСС

В гостях у минчан

СВОЮ студенческую научную конференцию, на которой обсуждались проблемы развития прикладной математики, студенты Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина посвятили 109-й годовщине со дня рождения вождя.

В числе представителей ЛПИ им. М. И. Калинина поучаствовали в ней с однокурсницей Ольгой Чудаковой.

Проведение этой конференции знаменательно еще и тем, что факультет прикладной математики БГУ праздновал девятую годовщину своего образования.

Праздник проходил торжественно, интересно. Помещение факультета было украшено красными плакатами, студенческими газетами. Были организованы конкурсы художественной самодеятельности, состоялись концерты гостей. Очень тепло встретили выступление нашей агитбригады ССО «Нева» физико-механического факультета.

По традиции на этом вечере первокурсников посвящали в студенты: они давали клятву на верность своей будущей профессии. Студенты же старших курсов свою верность специальности доказали уже на деле — участием в работе 36-й студенческой научной конференции.

Эти несколько дней, проведенных в Минске, запомнятся нам надолго благодаря радушному приему, который нам оказали наши белорусские друзья.

Т. БАЛАНДИНА,
студентка 557-й группы

Маршрутом

субботника

Апрель — месяц весенний. Нынешний апрель 1979 года, особенно знаменателен: прежде всего, вся наша страна отмечает 109-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В эти весенние дни мы говорим и еще об одной важной дате — 50-летию первого пятилетнего плана. И, наконец, событие, которое для всех нас тесно связано с этим весенним месяцем — Ленинский коммунистический субботник. В нынешнем году этому замечательному празднику

«Персей» в Сосновке

труда исполняется 60 лет.

Апрель мы объявили месяцем ударного труда. Десятки строительных отрядов, сформированных в нашем институте, выходят на субботники и воскресники. С одного из таких субботников мы и ведем этот репортаж.

Вот из дверей института вышла группа студентов. Одеты ребята по-рабочему, в руках лопаты, грабли. Пригласили к ним — да это бойцы из отряда «Персей», который сформирован у нас на электромеханическом факультете. Поинтересовались, куда держат путь. — Мы в Сосновку, деревья

окапывать, — отвечает Володя Ткачев, командир отряда.

В Сосновке ребята разбили площадку на участки; за 4 часа предстоит сделать многое. И за работу! Пласт за пластом поднимают землю, разрыхляют ее. Дело спорится у Инны Вольской, Ольги Петуховой, Любы Харитоновой. По-ударному трудятся и остальные ребята.

А когда солнце стало клониться к закату, работа была закончена. Усталые и счастливые возвращались домой бойцы отряда «Персей».

Н. БЕЛЯНИНА,
Л. БЕЛОЗЕРОВА,
студентки 126/2-й группы

Комсомол нашей страны более полувека с гордостью носит имя Ленина. В день большого, всенародного праздника — 109-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина наш корреспондент попросил рассказать о деятельности комсомольской

организации института члена бюро Ленинградского обкома комсомола, делегата XVIII съезда ВЛКСМ, секретаря комитета ВЛКСМ ЛПИ С. Н. Жданова.

— Сергей Николаевич, какими успехами, достижениями встречает студенчество нашего института 109-ю годовщину со дня рождения Ленина?

— Студенты — политехники и успешно трудятся в X пятилетке. При сокращении отсева растет абсолютная успеваемость. Более половины студентов учатся на «хорошо» и «отлично». Почти 12 тысяч студентов принимают активное участие в научных исследованиях, проводимых в институте. Ежегодно студенческие строительные отряды осваивают более 5 миллионов рублей капиталовложений.

Под руководством партийной организации комсомольцы-политехники активно участвуют в работе по выполнению постановления ЦК КПСС от 10 июля 1973 года по отчету партийного комитета ЛПИ. Главными итогами этой работы явились создание и дальнейшее совершенствование системы воспитательной работы, организационно-политическое укрепление первичных комсомольских организаций, повышение инициативы комсомольцев. Значительно возросла авангардная роль актива в учебе.

— Вы говорили о деятельности студенческих строительных отрядов института. Уже не первый год трудятся они на строи-



комсомол проводит в апреле месячник ударного труда. Бойцы студенческих отрядов, студенты уже работают на строительных площадках города. 21 апреля тысячи политехников приняли участие в уборке территории института и нашего Калининского района, провели работы по подготовке к лету парков и садов города. И, конечно же, студенты активно участвовали в строительстве олимпийских сооружений Ленинграда. А 22 апреля на интернациональный воскресник

решать вопросы воспитания студентов. Поэтому очень важно совершенствовать деятельность комиссий по Ленинскому зачету с тем, чтобы они могли не только «фотографировать» положение в группах, но и давали конкретные рекомендации каждому комсомольцу.

— Сергей Николаевич, какие задачи стоят сейчас перед комсомольской организацией института?

— В марте исполнилось 80 лет со дня основания нашего института. На протяжении этого времени институт был и остается ведущим центром страны по подготовке специалистов широкого профиля. Поэтому главной задачей является дальнейшая работа по повышению качества подготовки специалистов. Причем делать это нужно не короткими кампаниями, а постоянно. На это нацелило нас и решение партийного собрания института, состоявшееся 12 марта нынешнего года. Для успешной борьбы за посещаемость необходимо полнее использовать и деятельность учебно-воспитательных комиссий, и рейды «Комсомольского прожектора», и систему наглядной агитации, многотиражную и стенную печать. Больше внимания нужно уделять вопросам морального и материального поощрения лучших студентов, но «не забыть» в этом плане и тех, кто не выполняет свой основной долг и к учебе относится небрежно.

Особое внимание нужно уделять повышению общественной активности молодежи, привитию будущим специалистам навыков агитатора, организатора. Более эффективно должна использоваться комсомольская организация систему общественно-политической практики, факультет общественных профессий.

Период подготовки к празднованию 2-й годовщины принятия новой Конституции СССР необходимо использовать для усиления идейно-воспитательной работы со студентами, воспитания их на славных революционных, боевых и трудовых традициях Коммунистической партии, советского народа, Ленинского комсомола, совершенствовать работу по интернациональному воспитанию.

В общем, нет сегодня такого участка, где перед комсомолом не стояли бы серьезные, важные задачи. Потому что наш Союз молодежи носит имя Ленина. А это не только почетно, но и ко многому обязывает. И мы это всегда помним.

Интервью вела А. ЧАЛГАЛОВА

ПО ЛЕНИНСКИМ ЗАВЕТАМ

О том, как отмечают день рождения В. И. Ленина и как претворяют заветы Ильича в жизнь граждане Германской Демократической Республики, немецкая молодежь и, в частности, студенты ГДР, обучающиеся в нашем институте, рассказывает секретарь СЕПГ немецкого землячества ЛПИ Унгер Андреас:

— Немецкие студенты вместе с нашими советскими друзьями начали готовиться к этому празднику заранее. Мы приняли участие во всех мероприятиях, посвященных славной дате в истории Советской страны.

Самым главным для нас было встретить праздник успехами в учебе. Сейчас на старших курсах среди немецких студентов 7 отличников, остальные же учатся в основном на «хорошо» и «отлично». Немногим хуже положение на младших курсах, но мы постараемся улучшить успеваемость наших младших товарищей.

Широко отмечается день рождения Владимира Ильича в Германской Демократической Республике. На всех заводах и фабриках проходят митинги, к этой дате рабочие берут повышенные социальные обязательства. В школах и институтах проводятся торжественные линейки и собрания, оформляются стенды, рассказывающие о жизни и деятельности Ленина, о том периоде, когда он жил и работал в Германии. Немецкая молодежь внимательно изучает все многообразное наследие Ленина и претворяет в жизнь его заветы.

Интервью провел К. ЦИВИН, студент 154-а группы

СВЯЗАНЫ БРАТСКОЙ ДРУЖБОЙ

В Социалистической Республике Вьетнам имя Владимира Ильича Ленина так же хорошо известно и так же дорого сердцу каждого вьетнамца, как и в Советском Союзе. Наш президент Хо Ши Мин — первый человек, который распространял идеи Ленина во Вьетнаме. В нашей борьбе за свободу и независимость мы всегда обращались к опыту Октябрьской социалистической революции, к заветам Ильича.

Для нас, вьетнамцев, имя Ленина неразрывно связано и с Советским Союзом. Мы всегда получали и получаем помощь от братского советского народа. В нашей войне против французских колонизаторов, американских агрессоров и китайских экспансионистов мы всегда находили поддержку Советского Союза.

И поэтому мы, вьетнамские студенты, с таким интересом посещаем ленинские места в Ленинграде, читаем его книги, смотрим фильмы. В зале конференций на самом почетном месте у нас висит портрет Владимира Ильича.

Пользуясь случаем, я еще раз хочу от имени всех вьетнамских студентов выразить благодарность Советскому правительству, партийной организации института, нашим русским друзьям за заботу и братскую помощь.

ЛЕ ЗАНЬ ЛЬЕН, аспирант

— ЛЕОНИД ИВАНОВИЧ...

представился он и тут же спросил наши имена, скрепив знакомство дружеским рукопожатием. Распожившись для разговора в этой маленькой, уютной, обставленной простой мебелью комнате, каждый из нас старался мысленно повторить все вопросы, которые собирался задать этому человеку. Внешне он выглядел обычно — пожилой, невысокого роста, седоволосый, с улыбающимися голубыми глазами. И в то же время необычайно энергичный, живой, он не производил впечатления отягощенного возрастом человека. Годы словно отступали перед его искренностью, дружелюбием, непринужденной манерой вести беседу.

Нашего собеседника, Леонида Ивановича Шуппанова, можно назвать человеком из легенды. Ровесник века. Старый большевик, принимавший активное участие в установлении и защите Советской власти. Делегат III исторического съезда РКСМ. Один из немногих наших современников, кто видел и слышал живого Ленина, сохранил его образ для потомков. Мы, сегодняшние гости Леонида Ивановича, студенты Политехнического, чувствовали особое радушие хозяина. Ведь в нашем институте учились и он сам, впоследствии работал здесь.

Заметив, что никто из ребят не решается задать вопрос первым, взял инициативу в свои руки:

— Что ж, давайте я вам расскажу, а вопросы будем задавать чуть попозже...

Так началась наша беседа. Леонид Иванович рассказывал не столько о себе, сколько о тех замечательных людях, которые окружали его, о пережитом, о трудностях и победах над ними, словом, о своей нелегкой, но счастливой судьбе.

ЗАРЕ

Его детство и юность прошли в городе оружейников — Сестрорецке. Здесь на заводе с 12 лет работал Иван Шуппанов-отец. На плечах его лежала огромная работа — семья, где вместе с пятью братьями и сестрами рос и один из сыновей — Леонид. Трудовая биография Шуппанова-младшего началась на оружейном. Сначала в роли заводского мальчишка на побегушках, разносчика бумаг, Мальчишка хотели определить в коммерческое училище, а для учебы требовалось немало денег. Да и труд в этой рабочей семье был необходим — каждый здесь с детства должен был уметь зарабатывать себе на хлеб. В среде оружейников Сестрорецка формировался характер подростка, воспитывались настойчивость, сила воли, честность.

— Своими взглядами, убежде-

ВСТРЕЧАЯ СЛАВНУЮ ГОДОВЩИНУ

тельстве Саяно-Шушенской ГЭС. Расскажите об участии студентов института в этом большом всенародном деле.

— Прежде всего необходимо отметить, что наш институт является одним из инициаторов социалистического соревнования 28 ленинградских предприятий, научных организаций и учреждений за досрочный ввод в эксплуатацию крупнейшей в мире гидроэлектростанции. Коллектив ученых института вносит свой вклад в проектирование и создание сложнейших узлов, агрегатов и сооружений станции. Уже два года студенческий отряд политехников «Ленинград» выезжал на строительство ГЭС. Освоено более 2 миллионов рублей капиталовложений. Бойцами отряда уложено в тело плотины тысячи кубометров бетона.

Когда со смотровой площадки строительства смотришь на панораму крупнейшей стройки века, то видишь на скале плакат «Мечте Ильича — сбыться!». Да, это так. Сегодня в Карловом своре, недалеко от места сибирской ссылки В. И. Ленина, села Шушенское, руками советских людей продолжает претворяться в жизнь еще одна мечта великого Ленина. Метр за метром растет плотина гиганта на Енисее. И вместе с нею растут и взрослые и наши студенты — вчерашние школьники, а сегодня — активные участники великих свершений нашей Родины.

— 21 апреля вся страна вышла на Всесоюзный ленинский коммунистический субботник. Как встретила его комсомольца института?

— По традиции студенческий

вышли иностранные студенты, обучающиеся в ЛПИ. Этим воскресником началась городская неделя солидарности. Ленинский призыв об укреплении дружбы, пролетарского интернационализма находит сегодня отклики в сердцах прогрессивной молодежи всего мира.

— Сейчас в институте проходит общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!» Какое место занимает Ленинский зачет в системе воспитательной работы комсомольской организации?

— Всесоюзный Ленинский зачет, впервые проведенный в Ленинграде по инициативе Ленинградского областного комитета комсомола к 50-летию ВЛКСМ, является важной комплексной формой коммунистического воспитания молодежи, школой глубокого изучения ленинского идейного наследия и важнейших партийных документов.

У советских коммунистов стало хорошим правилом советоваться с Лениным, по Ленину сверять маршрут в завтра, анализировать прожитое, по-деловому исправлять допущенные ошибки. Таким же неукоснительным правилом становится это и для каждого ленинца. Поэтому для политехников, как и для всех комсомольцев страны, Ленинский зачет — совет с Лениным, отчет каждого студента перед партией, комсомолом, своими товарищами о том, какой вклад своей учебой и трудом вносит он в выполнение задач 10-й пятилетки. Сегодня правильно, по-деловому организованное проведение Ленинского зачета позволяет действительно комплексно

ОН ГОВОРИТ: «ТОВАРИЩИ, УЧИТЬСЯ!»

АНКЕТА

«ПОЛИТЕХНИКА»

1. Как вы считаете, из чего складывается активная жизненная позиция молодого гражданина?
2. Какие преподаватели пользуются у вас наибольшим авторитетом?
3. Ваше отношение к общественной работе.
4. Каким, на ваш взгляд, должен быть ленинский стипендиат?
5. Что мешает хорошо учиться неуспевающему студенту?
6. Были ли вы на практике, определилась ли у вас тема будущего дипломного проекта?
7. Какие черты личности В. И. Ленина вам ближе всего?
8. Ваши пожелания студенту политехнику.

На вопросы анкеты «Политехника» отвечают ленинские стипендиаты Виктория Сафронова (студентка 432/2-й группы) и Анна Четкто (студентка 532/1-й группы).

1. В. САФРОНОВА. Мне кажется, большое значение в становлении жизненной позиции имеет отношение молодого человека к своим

здесь большую роль играют убеждения человека, ну а убеждения воспитываются в течение всей нашей жизни — в школе, в семье, в институте. И, разумеется, в отношении к учебе.

2. А. ЧЕЧЕТКО. Увлеченные своим делом. Когда слушаешь лекцию такого преподавателя, сам «заражаешься» его увлечен-

она дисциплинирует человека. Меня выбрали председателем совета отличников и депутатом Калининского районного Совета народных депутатов. Сессия проходит один раз в 2 месяца. Ко мне часто обращаются по производственным и бытовым вопросам избиратели. Можно сказать, нахожусь в гуще жизни. Много обща-

во — трудолюбие, которое должно быть воспитано еще со школы. Иметь способности к выбранной специальности, уметь заниматься.

5. В. САФРОНОВА. Обыкновенная лень, расхлябанность, несобранность, неумение организовать время, недобросовестность, неувлеченность.

«ИДТИ В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ...»

обязанностям, для студентов можно сказать конкретнее — отношение к учебе, учиться на совесть.

И еще — внимательное, чуткое отношение к людям, умение отстаивать общественные интересы выше личных. Очень важно идти в ногу со временем — разбираться в политических вопросах, жить жизнью страны. Суметь увидеть и вскрыть недостатки, помочь их исправить. В общем главное — не быть пассивным созерцателем.

А. ЧЕЧЕТКО. На мой взгляд,

любую, когда преподаватель не лишен чувства юмора.

В. САФРОНОВА. Секрет авторитета, популярности, вероятно, в том, чтобы заинтересовать читаемой лекцией, привести примеры из жизни. Хочу назвать Ивана Ивановича Кириллова. Его лекции всегда понятны, доходчивы. А это немаловажные факторы.

3. В. САФРОНОВА. На мой взгляд общественная работа мешать учебе не может, наоборот,

яюсь с людьми, накапливается опыт работы, который пригодится, когда буду работать на производстве. Вот, к примеру, недавно пришлось помочь детскому саду в выделении средств на переоборудование детской площадки. Очень рада, что этот вопрос решился положительно. Помимо приема избирателей я работаю в депутатской группе, состою членом комиссии по делам молодежи. В общем, могу сказать одно, заниматься общественной работой очень интересно.

А. ЧЕЧЕТКО. Я бы сказала так: неуспевающий студент мешает сам себе. Своей несобранностью, неумением.

6. А. ЧЕЧЕТКО. Моя первая практика проходила в Усть-Илимске после окончания 3-го курса. Работала на монтаже. После четвертого курса практику проходила на объединении «Металлический завод» в гидротурбинном цехе. Тема дипломного проекта уже определилась — работа по натурным исследованиям гидромашин.

А. ЧЕЧЕТКО. Мое общественное поручение — куратор 232/1-й группы. Встречаюсь со своими подопечными раз в неделю уже в течение почти четырех семестров. Группа хорошая, дружная, очень интересно общаться. Приходится решать вопросы учебы, договариваться с преподавателями о более удобном времени для консультаций, сообща решаем, на кого из ребят необходимо повлиять, кому помочь. Сессия обычно у моих второкурсников проходит без «завалов», по итогам социалистического соревнования на курсе мои ребята вышли на первое место.

4. В. САФРОНОВА. Самое необходимое: ленинский стипендиат должен иметь критический подход к изучаемым предметам, уметь прорабатывать объемный материал по изучаемым дисциплинам, должен стремиться стать хорошим, знающим специалистом.

А. ЧЕЧЕТКО. Главное качест-

В. САФРОНОВА. Проходила ознакомительную практику на ТЭЦ-7 в течение шести недель. Было очень интересно.

7. В. САФРОНОВА. Трудно выделить какие-то особые качества Владимира Ильича, мне особенно симпатизируют его душевная доброта, простота, человечность, собранность, сдержанность, служение своему народу...

А. ЧЕЧЕТКО. Я назову три черты, наиболее мне созвучные: это честность, скромность, трудолюбие.

8. А. ЧЕЧЕТКО. Мои пожелания политехникам: хорошо учиться, любить труд, быть требовательными к себе, и не только в вопросах учебы.

В. САФРОНОВА. А я хочу пожелать хорошего здоровья, счастья в личной жизни, побольше хороших оценок.

Интервью с ленинскими стипендиатами провел А. ТУРОВСКИЙ, студент гр. 544/2

ФОТОРЕПОРТАЖ

НА СУББОТНИКЕ

Студенты-политехники приняли активное участие в традиционном месячнике ударного труда.

На снимках: строим теплицы; в институтском парке.

Фото М. Хохловой



ниями, — вспоминает Леонид Иванович, — я обязан рабочим Сестрорецкого оружейного, снискавшего себе славу бастиона революции. Они научили отличать правду от кризиса, воспитали во мне ненависть к эксплуатации, к унижению человеческого достоинства. И в том, что я, юноша, в сентябре 1917 года вступил в партию большевиков, сде-

росту, — советуют мне, — да мешок вещевого соберет». Узнав о решении ехать на фронт, мать ответила: «Надо, так надо...» И молча начала подрубать пушинели.

Эшелон шел к Петрограду. В рюкзаке молодого бойца была родная сестрорецкая трехлинейка, за плечами солдатский вещмешок. С Финляндского вокзала

жа. Потом Средняя Азия, где сражался с басмачами. И на всех участках борьбы за Советскую власть Леониду Ивановичу Шустпанову помогали его глубокие убеждения, опыт и наставления большевиков ленинской гвардии. Надо ли говорить, какое огромное впечатление произвели на него те минуты, когда он видел и слышал выступления вождя революции.

— Встречи с Лениным, считаю, — это бесценный дар судьбы. Впервые я увидел Владимира Ильича 19 июля 1920 года, в день открытия II конгресса Коминтерна. А еще я видел и слушал Ленина 2 октября 1920 года, в день открытия III съезда РКСМ. Нас, делегатов, направили в Москву. Конечно, мы только могли мечтать о том, чтобы увидеть Владимира Ильича, услышать его голос. И вот поздно вечером 1 октября было объявлено, что на открытии комсомольского съезда выступит Владимир Ильич.

Нашей радости не было предела. Собравшись небольшими группами, мы спорили, на какую тему поведет Ленин разговор с нами. Предположений было много, но большинство считало, что вождь мирового пролетариата выступит с докладом о текущем моменте.

Наконец настал этот незабываемый день. В здании, где теперь размещается Московский те-

атр имени Ленинского комсомола, собрались представители молодой Советской Республики.

Зал волновался. Присутствующие с нетерпением ждали Ильича. Уже шли выборы президиума, а его все не было. И вдруг из смежной с президиумом комнаты, поднимаясь по лесенке, вышел Владимир Ильич. Поговорив с председательствующим, повернулся в нашу сторону. Он был рад встрече. Улыбался своей доброй, неповторимой улыбкой. Чувство радости захватило всех присутствующих. Овация усилилась. Вначале Ленин пытался успокоить нас словами, но их не было слышно. Тогда он достал из левого жилетного кармана часы, повернул их циферблатом в нашу сторону, тем самым давая понять, что время не терпит. Но зал бушевал. И только когда Ильич изменился в лице, стал серьезен, мы поняли, что пора переходить к делу. Наступила полная тишина.

Владимир Ильич подошел к краю сцены, сосредоточился, вынул несколько листов бумаги (это были тезисы доклада), развернул их, внимательно посмотрел на них и на какое-то время задумался. Затем, собрав листки, положил их обратно в карман, заложил руки за спину, отошел на несколько шагов назад, а потом быстро приблизился к рампе сцены и выразительно произнес слова, ставшие в наши дни девизом

молодежи. Он сказал, что основная задача Коммунистического Союза Молодежи заключается в том, чтобы учиться. Учиться коммунизму. Мы были удивлены, потрясены услышанным. Как же так? Страна только, преодолевая трудности, начинает вставать на ноги. Каждый из нас готов был по призыву Ленина идти в бой, выполнять самую тяжелую работу. А тут вдруг — учиться.

Однако слова Ильича все больше и больше убеждали нас в необходимости овладеть знаниями, принимать активное участие в строительстве коммунизма. Ленин говорил, что каждому комсомольцу, коммунисту надо прежде всего быть грамотным, использовать в интересах нового общества тот опыт, который накоплен человечеством. Он призывал нас учиться коммунизму не по книжкам и лозунгам, а сочетая полученные знания с практикой жизни...

Юность комсомольская. Она наложила свой неизгладимый отпечаток на всю последующую жизнь Леонида Ивановича Шустпанова. И сегодня, слушая ветерана партии, мы как бы перелистали учебник истории, самые яркие его страницы. Думается, впечатления от этой встречи останутся у нас навсегда.

Е. ПАВЛОВА, А. ШАХИДЖАНИН, Е. ШИФРИНА, И. КАРБАИНОВ, О. КЕНУСАР, студкоры.

НАВСТРЕЧУ

лал раз и навсегда решительный выбор, большая заслуга моих старших товарищей, рабочих, коммунистов...

Двенадцатого февраля 1918 года город был разбужен тревожным заводским гудком. Он словно звал сестрорецкан на совет. Весть была недоброй — на Петроград двигались войска кайзера.

— В это утро я встретил своего товарища по училищу, Кондратия Емельянова. Он-то и рассказал мне, что у нас в городе формируется вооруженный отряд. «Запишемся!» Сомнений не было. Недалеко от станции, в тупике железнодорожной ветки стояли теплушки. В них сидели добровольцы, тут же шла запись. И вскоре мы с Кондратием примеряем шинели — они до пятки. «Пусть мать подгонит по

на формирование. Прямо к самому Смольному. Там, на площади, вооруженные отряды Красной гвардии. А на следующий день поезд уже вез добровольцев на фронт, под Псков. Там шли бои с наступающим врагом.

— Мне довелось участвовать в стычках с немецкими разъездами, обезоруживать белобандитов. Отбирали у них винтовки и обрезы, пистолеты и пулеметы, а однажды, — Леонид Иванович улыбнулся, — матрос Молчанов приволок необычный трофей — целую пушку...

Так продолжались годы тревожной молодости. После защиты колыбели революции, возвращение с фронта, работа в аппарате ЦК под руководством Урицкого в Петрограде. И снова фронт. Участие в подавлении контрреволюционного кронштадтского мяте-

СМОЛЬНЫЙ. Штаб Великой Октябрьской революции. Отсюда в далеком семнадцатом году Владимир Ильич Ленин руководил восстанием рабочих и крестьян против Временного правительства. В память об этих незабываемых днях в Смольном, как священная реликвия прошлого, сохраняются Ленинский кабинет, его жилая комната.

Недавно вместе с нашими курсниками из 157-й группы мы побывали в мемориальном музее В. И. Ленина в Смольном. Как и всей советской молодежи, нам близко и дорого имя великого вождя. Еще со школьной скамьи, читая книги, смотря кинофильмы об Ильиче, каждый из нас старался представить себе, каким он был в жизни, этот человек, указавший миру дорогу к свободе и справедливости. Вот почему всегда хочется как можно больше

узнать о нем, об обстановке, окружавшей его в жизни. И сегодня, придя в Смольный, мы смогли почувствовать историческую атмосферу первых дней революционного восстания, парусовать в воображении образ его руководителя.

Экскурсовод повел нас в знаменитый Актный зал Смольного, где Ленин провозгласил первые декреты Советской власти. В эти минуты, взглянув на грибовку, мы будто услышали его голос, уверенно и громко звучащий над высокими сводами.

Рабочий кабинет В. И. Ленина. Все вещи здесь оставлены на своих прежних местах. За этим письменным столом были подписаны первые декреты революции. Телефон, чернильница, лампа под стеклянным колпаком. Эти предметы окружали Владимира Ильича в часы работы.

Экскурсия прошла живо, интересно. Ребята задавали много вопросов. Каждому хотелось узнать побольше. И, несмотря на то, что наше время в Смольном пролетело очень быстро, впечатления

останутся на всю жизнь.

От имени первокурсников, побывавших в Музее В. И. Ленина, мы передаем слова благодарности преподавателю кафедры истории КПСС Альбине Феокистовне Шафхид, организовавшей для нас эту замечательную экскурсию.

**Е. ОЛЬГИНА,
О. ПЕТРОВА,**
студентки 155-й гр., слушатели ФОП

Мы шли по коридору Смольного. По длинному коридору, покрытому красным ковром. Было уже поздно, и в здании было очень тихо. Так тихо, что казалось — мы наедине со временем. Даже шаги экскурсовода звучали необычно: гулко и в то же время кан-то приглушенно. Эти шаги чем-то напоминали метроном и казалось, что они отсчитывают не пройденное расстояние, а время.

Мы медленно приближались к 1917 году — Актному залу Смольного. И чем ближе он был, тем медленнее тянулось время. И вот оно остановилось.

Зал огромен, ярко горят все

люстры. Откуда-то издалека, из 1979 года, доносится голос экскурсовода: «Здесь проходил II съезд Советов, на котором выступал В. И. Ленин...» И перед нами как бы предстает тот зал, зал 1917 года.

«...Зал был полон. Люди сидели на подоконниках, стояли в проходах...»

И вот мы опять в 1979 году. Новые, современные кресла. Там, где стоял В. И. Ленин, — место для президиума. Огромный портрет Ильича на стене. Портрет обрамляют огромные мраморные доски. На них золотыми буквами написаны тексты первых декретов. На противоположной стене на таких же досках текст первой Конституции.

Зал почти такой же, как тогда. Он — живая история, дорогая реликвия для каждого советского человека.

Экскурсия продолжается. Снова мы идем по коридору. Впереди — рабочий кабинет Ленина. Простая белая дверь, такая же, как и все в этом коридоре. Рядом фотография: два красногвардейца

стоят на посту у этой двери. Пост № 1 в Смольном.

В кабинете две комнаты. Первая для посетителей: вдоль стены несколько стульев. На столе пишущая машинка для секретаря. В открытую форточку врывается ветер. Невольно приходит в голову мысль: именно отсюда в 1917 году подул ветер революции, ветер перемен.

Сам кабинет небольшой. Карта России на стене. Стол. На столе телефон, рядом письменный прибор. Под стеклом номера газет того времени. У окна примостился небольшой столик, на который сложены протоколы заседаний Совнаркома. Все вещи в этой комнате подлинны. Они бережно хранятся, как святую реликвию берегут советские люди кабинет Ленина. Ведь самое дорогое, что только может быть в сердце советского человека, это образ Ленина.

**С. КАРАСОВ,
В. ЕФИМОВ,**
студенты 155-й группы, слушатели ФОП

ПЛОЩАДЬ Ленина у Финляндского вокзала. С этим местом связаны многие события из жизни Владимира Ильича Ленина.

На вокзале, у платформы № 5, расположен павильон из стекла и металла, в котором стоит паровоз старой конструкции. Сбоку, на будке машиниста надпись: «13 июня 1957 года приветствие Финляндии подарил этот паровоз правительству Союза Советских Социалистических Республик в память о тех поездках, которые В. И. Ленин на нем совершил в трудное время по территории Финляндии». Этот текст написан и по-фински. Впереди паровоза прикреплена табличка с цифрами 293.

Захватывающе интересна судьба драгоценной реликвии Октябрьской социалистической революции. В том, что исторический ленинский паровоз сохранен на века, мы обязаны прежде всего ветерану Коммунистической партии Вольдемару Матвеевичу Виролайнену.

ПАРОВОЗ № 293

В канун 109-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина в кабинете общественных наук состоялась встреча студентов и преподавателей института с персональным пенсионером союзного значения, генералом-железнодорожником в отставке, В. М. Виролайненом. Год назад 100-тысячным тиражом вышла его книга «Зеленая улица», которая мгновенно разошлась.

— Почему Вы так решили назвать свою книгу? — спросили у В. М. Виролайнена.

— Такое название своей книге я дал не случайно, — ответил автор. — У железнодорожников слово «зеленый» означает, что путь открыт, можно двигаться дальше. Благодаря Владимиру

Ильичу Ленину, большевистской партии зеленый свет был открыт и на моем пути, и на жизненном пути миллионов советских людей. Я прожил около 80 лет. То, что задумал, сбылось. И самой большой моей мечтой было разыскать исторический ленинский паровоз. Это мне удалось осуществить. И я по-настоящему счастлив...

Паровоз № 293 в самом начале 20-го века был построен в США. В 1913 году его приобрело Управление Финляндских железных дорог, и он курсировал между Петербургом и финским городом Райволой.

В течение пяти с лишним лет, с 1913 года по 1918 год, паровоз № 293 водил машинист Гуго Эриккович Ялава. Скрываясь от преследования контрреволюционного Временного правительства, в начале августа 1917 года В. И. Ленин под видом кофегара переехал на этом паровозе из Петрограда в Финляндию. 7 октября 1917 года на этом же паровозе Владимир Ильич возвратился в Петроград, чтобы возглавить вооруженное восстание.

В 1918 году 293-й потерпел аварию и был отправлен на «кладбище паровозов» товарной станции Финляндского вокзала. Здесь он находился почти два года.

В начале 1920 года во время коммунистического субботника паровоз был отремонтирован. В ремонтных работах принял участие и сын потомственного железнодорожника 19-летний Вольдемар Виролайнен. Именно он предложил отремонтировать во время субботника паровоз № 293. Еще в 1916 году В. Виролайнену, тогда еще подручному слесарю, часто приходилось обслуживать этот локомотив, и он хорошо изучил его.

А с 1 мая 1920 года ему — самому молодому машинисту депо было поручено водить возрожденный локомотив. Больше года он водил этот паровоз. Сохранялась

старая фотография, сделанная в Первую 1920 года: у паровоза с номером 293 стоит молодой машинист Вольдемар Виролайнен.

В. М. Виролайнен был знаком с машинистом Г. Э. Ялавой, который в 1917 году дважды перевезил В. И. Ленина через границу на паровозе № 293 еще с 1916 года.

— Мой товарищ также был финном, — вспоминает Вольдемар Матвеевич. — А мы, финны, народ неразговорчивый. И не удивительно, что я лишь в 1937 году узнал, что именно на этом паровозе в 1917 году Владимир Ильич дважды пересекал границу...

В 1924 году Советское правительство передало Финляндии по договору имущество Финляндской железной дороги, в том числе и паровоз № 293. В 1947 году в Финляндии находилась делегация Верховного Совета СССР. В составе делегации был и депутат Верховного Совета СССР, бывший машинист локомотива № 293, начальник Кировской железной дороги В. М. Виролайнен.

Ему удалось обнаружить паровоз в железнодорожном узле Тампере. А в июне 1957 года Финляндия передала историческую реликвию в дар Советскому правительству. 22 апреля 1961 года, в 92-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, паровоз № 293 встал на вечную стоянку у крайней правой платформы Финляндского вокзала.

Перед тем, как оставить сюда локомотив, его капитально отремонтировали, чтобы придать первоначальный вид. В ремонте исторического паровоза самое деятельное участие принял В. М. Виролайнен.

В ноябре 1964 года над паровозом № 293 возвели стеклянный павильон. В эти апрельские дни у павильона, где находится бесценная ленинская реликвия, особенно многолюдно.

В. АЛЕКСАНДРОВ



БЛАГОДАРИМ

На протяжении многих лет кафедре «Подъемно-транспортные машины» ЛПИ оказывает активную помощь объединению «Союзподъемтрансаш» в создании новой техники и механизации ручного труда. Исследования кафедры послужили основой разработок серии порталных кранов завода ПТО им. С. М. Кирова и мостовых специальных кранов. Монографии и руководства, выпущенные сотрудниками кафедры, являются настольными книгами краностроителей. При участии кафедры разработаны весьма важные для отрасли руководящие технические материалы по расчету и проектированию грузоподъемных кранов.

Позвольте выразить глубокую благодарность сотрудникам кафедры, и лично профессору В. П. Семенову, профессору М. М. Гохбергу, доценту Н. А. Баранову за оказанную помощь в разработке указанных нормативных документов, способствующих объединению осуществлять единую техническую политику.

**Г. ЛУНЕНКО,
начальник ВПО**

Вторая и третья страницы нашей газеты подготовлены слушателями отделения журналистики факультета общественных профессий ЛПИ

